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कᭃा-9   

ᮧ᳤-पᮢ िह᭠दी-‘अ’ (002) 
वाᳶषक-परीᭃा 2023-24 
         

िनधाᭅᳯरत समय- 3 घंटे           पूणाᲈक – 80 
सामा᭠य िनदᱷश - 
1. इस ᮧ᳤पᮢ मᱶ दो खंड ह-ᱹ खंड ‘अ’ और ‘ब’। खंड-अ मᱶ व᭭तुपरक/बᱟिवक᭨पीय और खंड-ब मᱶ वणᭅना᭜मक ᮧ᳤ ᳰदए गए ह।ᱹ  

2. ᮧ᳤पᮢ के दोनᲂ खंडᲂ मᱶ ᮧ᳤ᲂ कᳱ स᭎ंया 17 ह ैऔर सभी ᮧ᳤ अिनवायᭅ ह।ᱹ 

3. यथासभंव सभी ᮧ᳤ᲂ के उᱫर ᮓमानसुार िलिखए। 

4. खंड ‘अ’ मᱶ कुल 10 ᮧ᳤ ह।ᱹ िजनमᱶ उपᮧ᳤ᲂ कᳱ स᭎ंया 44 ह।ै ᳰदए गए िनदᱷशᲂ का पालन करते ᱟए 40 उपᮧ᳤ᲂ के उᱫर दनेा 
अिनवायᭅ ह।ै 
5. खंड ‘ब’ मᱶ कुल 7 ᮧ᳤ ह,ᱹ सभी ᮧ᳤ᲂ के साथ उनके िवक᭨प भी ᳰदए गए ह।ᱹ िनदᱷशानसुार िवक᭨प का ᭟यान रखते ᱟए ᮧ᳤ᲂ     
के उᱫर दीिजए। 

खंड - अ (बᱟिवक᭨पीय ᮧ᳤ / व᭭तपुरक ᮧ᳤ ) 
1. िन᳜िलिखत ग᳒ाशं पर आधाᳯरत बᱟिवक᭨पीय / व᭭तपुरक ᮧ᳤ᲂ के उᱫर सवाᭅिधक उपयᲦु िवक᭨प चनुकर िलिखए | 

1 × 5 = 5  

ᮧेमचंद का वा᭭तिवक नाम धनपतराय था। वे नवाबराय नाम से उदूᭅ मᱶ िलखते थ।े उनके ‘सोज़ ेवतन’ कहानी संᮕह कᳱ सभी 
ᮧितया ँत᭜कालीन अंᮕेज़ी सरकार न ेज᭣त कर ली थᱭ। सरकारी कोप से बचन ेके िलए उदूᭅ अखबार ज़माना के संपादक मुंशी 
दयानारायण िनगम ने उ᭠हᱶ नवाबराय के ᭭थान पर 'ᮧेमचंद' उपनाम सुझाया। यह नाम उ᭠हᱶ इतना पसदं आया ᳰक 
नवाबराय के ᭭थान पर वह ᮧमेचंद हो गए। ᳲहदी पु᭭तक एजᱶसी कᳱ एक ᮧसे कलकᱫा मᱶ थी िजसका नाम विणक ᮧसे था। 
इसके मुᮤ क थ े'महावीर ᮧसाद पो᳎ार'। वे ᮧमेचंद कᳱ रचनाएँ बां᭏ला के सुᮧिस᳍ उप᭠यासकार शरत बाबू को पढ़न ेके िलए 
ᳰदया करते थे। एक ᳰदन पो᳎ार जी शरत बाबू के घर गए। वहाँ उ᭠हᲂन ेदखेा ᳰक शरत बाबू ᮧमेचंद का कोई उप᭠यास पढ़ रह े
थे जो बीच मᱶ खुला ᱟआ था। पो᳎ार जी ने उस ेउठाकर दखेा तो उप᭠यास के एक पृ᳧ पर शरत बाबू ने उप᭠यास स᮫ाट िलख 
रखा था। बस यहᱭ से पो᳎ार जी ने ᮧमेचंद को 'उप᭠यास स᮫ाट ᮧेमचंद' िलखना शᱨु कर ᳰदया। 

(1)    ᮧमेचदं का वा᭭तिवक नाम ᭍या था? व ेᳰकस नाम स ेउदूᭅ मᱶ िलखत ेथ े? 

        (क) नवाबराय, वे गुलाब राय के नाम से उदूᭅ मᱶ िलखते थे।   (ख) ᮧमेचंद, वे धनपत राय के नाम स ेउदूᭅ मᱶ िलखते थ े।  

(ग) गुलाब राय, वे नवाबराय के नाम से उदूᭅ मᱶ िलखत ेथ।े (घ) धनपत राय, वे नबावराय के नाम स ेउदूᭅ मᱶ िलखते थ े। 

(2)  ᮧमेचदं कᳱ कौन-सी पु᭭ तक ᳰकसन ेज़᭣त कर ली थी ? 

(क) 'सोज ेवतन' पु᭭तक- अᮕेंज़ सरकार न े
(ख) कमᭅभिूम-ज़माना के संपादक न े
(ग) गबन उप᭠यास-अᮕेंज़ सरकार ने 
(घ) इनमᱶ से कोई नहᱭ 

(3)  कथन (A) और कारण (R) को पढ़कर उिचत िवक᭨प चिुनए-  

कथन (A) : ᮧेमचंद का वा᭭तिवक नाम धनपतराय था । 

कारण (R) : पो᳎ार जी ने ᮧमेचंद को उप᭠यास स᮫ाट नाम ᳰदया । 

(क) कथन (A) गलत ह,ै ᳰक᭠त ुकारण (R) सही ह।ै 

(ख) कथन (A) और कारण (R) दोनᲂ ही गलत ह।ᱹ 

(ग) कथन (A) सही ह ैऔर कारण (R) कथन (A) कᳱ सही ᳞ा᭎या ह।ै 

(घ) कथन (A) सही ह,ै ᳰक᭠तु कारण (R) कथन (A) कᳱ सही ᳞ा᭎या नहᱭ ह।ै 
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(4)  'धनपत राय को ᮧमेचदं नाम मुशंी दयानारायण िनगम न ेᳰदया । इसके पीछे ᭍या कारण था ? ' - उपयुᭅᲦ कथन के पᭃ मᱶ   
िन᳜िलिखत तकᲄ पर िवचार कᳱिजए- 
1. अपने अखबार कᳱ लोकिᮧयता बढ़ान ेके िलए 

2. सरकारी कोप से बचाने के िलए 

3. धनपतराय को ᮧिसि᳍ ᳰदलाने के िलए 

(क) 1 सही ह ै।   (ख) 2 सही ह ै। 

(ग) 3 सही ह ै।   (घ) 1 और 3 सही ह।ᱹ 

 (5) ᳲहदी पु᭭तक एजᱶसी कᳱ ᮧसे का ᭍या नाम था और वह कहा ँथी? 

(क) ᳲहद ूᮧेस- बनारस मᱶ 

(ख) विणक ᮧसे-कलकᱫा मᱶ 

(ग) जागरण ᮧसे-कलकᱫा मᱶ 

(घ) इनमᱶ से कोई नहᱭ 
2. िन᳜िलिखत का᳞ांश पर आधाᳯरत बᱟिवक᭨पीय / व᭭तुपरक ᮧ᳤ᲂ के उᱫर सवाᭅिधक उपयᲦु िवक᭨प चनुकर िलिखए  | 

1 x 5= 5   

हा,ँ जानकर भी मᱹन ेन भरत को जाना,  

सब सुन लᱶ, तुमन े᭭वयं अभी यह माना।  

यह सच ह ैतो ᳰफर लौट चलो घर भैया,  
अपरािधन ᱠ ँम ᱹतात त᭥ुहारी मयैा।  
दबुᭅलता का ही िच᭠ह िवशेष शपथ ह,ै  

पर, अबलाजन के िलए कौन-सा पथ है ? 

यᳰद मᱶ उकसाई गई भरत स ेहोऊँ, 
तो पित-समान ही ᭭वयं पुᮢ  भी खोऊँ, 
ठहरो, मत रोको मझु,े कᱠ ँसो सुन लो,  

पाओ यᳰद उसमᱶ सार, उसे सब चुन लो । 

करके पहाड़-सा पाप मौन रह जाऊँ ? 
 राई भर भी अनुताप न करन ेपाऊँ।  
उ᭨का-सी रानी ᳰदशा दी᳙ करती थी, 

सबमᱶ भय, िव᭭मय और खेद भरती थी। 

  "᭍या कर सकती थी मरी मथंरा दासी,  
मेरा मन ही रह सका ना िनज िव᳡ासी  
जल पंजर-गत अब अरे अधीर, अभागे,  
ये ᭔विलत भाव थ े
᭭वयं तुझीमᱶ जाग।े 

(1) इस का᳞ाशं मᱶ कौन ᳰकस स ेघर लौटन ेके िलए कह रहा है ? 
       (क) माता कैकेयी भरत स े  (ख) माता कैकेयी ᮰ीराम स े

(ग) माता कौश᭨या ᮰ीराम स े  (घ) माता सुिमᮢा ल᭯मण स े
 (2) कैकेयी अपन े᳇ारा शपथ खान ेकᳱ बात को ᭍या मानती ह ᱹ? 

(क) अपनी दबुᭅलता का िच᭮न               (ख) अपनी स᭜यता का ᮧमाण 
(ग) अपनी कठोरता का िच᭮न        (घ) इनमᱶ स ेकोई नहᱭ 
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 (3) कैकेयी पित के समान पुᮢ को भी खोन ेकᳱ बात ᳰकस पᳯरि᭭थित मᱶ कहती ह ᱹ? 
(क) व ेअपनी शपथ को स᭜य िस᳍ करन ेके िलए ऐसा कहती ह ᱹ। 
(ख) उ᭠हᱶ लगता ह ैᳰक यᳰद राम नहᱭ लौटे तो वे भरत को भी खो दᱶगी ।  
(ग) वे ᮰ी राम को िव᳡ास ᳰदलाना चाहतᱭ ह ᱹᳰक भरत िनदᲃष ह ᱹ। 
(घ) (क) और (ग) दोनᲂ 

(4) कथन (A) और कारण (R) को पढ़कर उिचत िवक᭨प चिुनए- 

कथन (A) : मथंरा कैकेयी कᳱ साधारण-सी दासी ह।ै 

कारण (R) : कैकेयी मंथरा को िनदᲃष मानती ह ै। 

(क) कथन (A) सही ह,ै ᳰक᭠त ुकारण (R) गलत ह ै। 

(ख) कथन (A) गलत ह,ै ᳰक᭠तु कारण (R) सही ह ै। 

(ग) कथन (A) व कारण (R) दोनᲂ सही ह ᱹऔर कथन (A) कारण (R) कᳱ सही ᳞ा᭎या ह ै। 

(घ) कथन (A) व कारण (R) दोनᲂ सही ह,ᱹ ᳰक᭠त ुकथन (A) कारण (R) कᳱ सही ᳞ा᭎या नहᱭ ह ै। 

(5) अपन ेबटेे भरत के संदभᭅ मᱶ कैकेई ᭍या ᭭वीकार करती ह ᱹ? 
(क) मा ँहोकर भी मनᱹे अपने पुᮢ  के ᭭वभाव को नहᱭ पहचाना 
(ख) भरत के बारे मᱶ सब कुछ जानने का 
(ग) भरत अपन ेभाइयᲂ स े᭡यार नहᱭ करत े
(घ) भरत को अयो᭟या के रा᭔य का लालच था। 

3. िनदᱷशानसुार 'उपसगᭅ और ᮧ᭜यय' पर आधाᳯरत पाचँ बᱟिवक᭨पी ᮧ᳤ᲂ मᱶ स ेᳰक᭠हᱭ चार ᮧ᳤ᲂ के उᱫर दीिजए ।  1 × 4 = 4   

(1) 'पराजय' श᭣द मᱶ उपसगᭅ ह ै- 
(क) पर 
(ख) परा 
(ग) ᮧ 
(घ) परः 

 (2) 'पᳯर' उपसगᭅ स ेबना श᭣द नहᱭ ह ै- 
(क) पᳯरᮓमा 
(ख) पᳯर᮪मण 
(ग) पᳯरमाप 
(घ) पᳯरिध 

(3) 'चमकᳱला' मᱶ ᮧ᭜यय ह ै- 
(क) आ 
(ख) ला 
(ग) ईला 
(घ) कᳱला 

(4) 'न' ᮧ᭜यय स ेिनᳶमत श᭣द है - 
(क) चलन 
(ख) खून 
(ग) दातुन 
(घ) मीन 

(5) 'िबकाऊ' मᱶ ᮧ᭜यय ह ै-  
(क) ऊ 
(ख) अऊ 
(ग) आऊ 
(घ) उ 
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4. िनदᱷशानसुार 'समास' पर आधाᳯरत पाचँ बᱟिवक᭨पीय ᮧ᳤ᲂ मᱶ स ेᳰक᭠हᱭ चार के उᱫर दीिजए ।   1×4=4 

(1) 'यश-अपयश' का समास िवᮕह कर समास का नाम बताइए - 
(क) यश ह ैजो अपयश-᳇᳇ं समास 
(ख) यश का अपयश-᳇᳇ं समास 
(ग) यश और अपयश-᳇᳇ं समास 
(घ) यश स ेअपयश-᳇᳇ं समास 

(2) 'गुᱧ दिᭃणा' का समास िवᮕह कर समास का भदे बताइए - 
(क) गुᱧ और दिᭃणा- ᳇᳇ं समास 
(ख) गᱧु से दिᭃणा- त᭜पुᱧष समास 
(ग) गᱧु ह ैजो दिᭃणा - कमᭅधारय समास 
(घ) गᱧु के िलए दिᭃणा - त᭜पᱧुष समास 

(3) 'दशानन' का समास िवᮕह कर समास का नाम बताइए - 
(क) दश आनन ह ैिजसके - बᱟᮯीिह समास   
(ख) दश के आनन- त᭜पᱧुष समास 
(ग) दश ᱨपी आनन- कमᭅधारय समास 
(घ) दश और आनन- ᳇᳇ं समास 

(4) 'आज᭠म' का समास िवᮕह कर समास का नाम बताइए - 
(क) आज के ज᭠म - त᭜पुᱧष समास  
(ख) ज᭠मभर - अ᳞यी भाव समास 
(ग) ज᭠मभर - कमᭅधारय समास 
(घ) ज᭠मभर - ि᳇गु समास 

(5) 'मखुच᭠ᮤ' का समास िवᮕह कर समास का नाम बताइए - 
(क) मुख और च᭠ᮤ - ᳇᳇ं समास 
(ख) मुख जैसा च᭠ᮤ - त᭜पुᱧष समास 
(ग) च᭠ᮤᱨपी मुख - कमᭅधारय समास 
(घ) मुखᱨपी च᭠ᮤ - बᱟᮯीिह समास 

5. िनदᱷशानसुार 'अथᭅ के आधार पर वा᭍य भदे' पर आधाᳯरत पाचँ बᱟिवक᭨पीय ᮧ᳤ᲂ मᱶ स ेᳰक᭠हᱭ चार के उᱫर 
दीिजए -           1×4=4 

(1) 'लता तमु गाना सनुाओ' अथᭅ के आधार पर वा᭍य ह-ै 
(क) िवधानवाचक वा᭍य 
(ख) इ᭒छावाचक वा᭍य 
(ग) आ᭄ावाचक वा᭍य 
(घ) संकेतवाचक वा᭍य 

(2) 'मनोरमा किवता बठैकर पढ़ती ह।ै' सदंहेवाचक वा᭍य मᱶ बदिलए - 
(क) मनोरमा शायद किवता बठैकर पढ़ती ह ै? 
(ख) मनोरमा किवता बैठकर शायद पढ़ती ह ै। 
(ग) मनोरमा किवता शायद बठैकर पढ़ती ह ै। 
(घ) शायद मनोरमा किवता बठैकर पढ़ती है । 

(3) 'हो सकता ह ैआज वषाᭅ हो।' अथᭅ के आधार पर वा᭍य भदे बताइए- 
(क) िवधानवाचक वा᭍य 
(ख) आ᭄ावाचक वा᭍य 
(ग) संदहेवाचक वा᭍य 
(घ) इ᭒छावाचक वा᭍य 
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(4) 'आपको जीवन मᱶ सदा सफलता िमल।े' अथᭅ के आधार वा᭍य भेद बताइए -  
(क) िवधानवाचक वा᭍य 
(ख) आ᭄ावाचक वा᭍य 
(ग) िव᭭मयवाचक वा᭍य 
(घ) इ᭒छावाचक वा᭍य 

(5) 'माला आज नहᱭ नाचगेी।' वा᭍य को िवधानवाचक वा᭍य मᱶ पᳯरवᳶतत कᳱिजए- 

(क) ᭍या माला आज नाचगेी ? 
(ख) माला आज नाचेगी । 
(ग) माला आज नाचो । 
(घ) माला आज शायद नाचगेी । 

6. िनदᱷशानसुार 'अलकंार' पर आधाᳯरत पाचँ ᮧ᳤ᲂ मᱶ स ेᳰक᭠हᱭ चार के उᱫर दीिजए -   1×4=4 

(1) 'हाय ! फूल-सी कोमल बᲬी ᱟई राख कᳱ थी ढेरी' मᱶ अलकंार ह ै- 
(क) उपमा अलंकार 
(ख) ᱨपक अलंकार 
(ग) उ᭜ᮧेᭃा अलंकार 
(घ) पुनᱧिᲦ अलंकार 

(2) 'कनक-कनक त ेसौगुनी मादकता अिधकाय' मᱶ अलकंार ह ै- 
(क) अनुᮧास अलंकार 
(ख) यमक अलंकार 
(ग) उपमा अलंकार 
(घ) ᳣ेष अलंकार 

(3) 'बंदौ गुᱧपद पदमु परागा' मᱶ अलकंार ह ै- 
(क) उपमा अलंकार 
(ख) ᱨपक अलंकार 
(ग) उ᭜ᮧेᭃा अलंकार 
(घ) मानवीकरण अलंकार 

(4) 'नभ पर चमचम चपला चमकᳱ' मᱶ अलकंार ह ै- 
(क) अनुᮧास अलंकार 
(ख) ᳣ेष अलंकार 
(ग) उपमा अलंकार 
(घ) उ᭜ᮧेᭃा अलंकार 

(5) 'खुल ेकोरे पृ᳧  जसैा वही उᲰवल वही पारस ᱨप' मᱶ अलकंार ह ै- 
(क) अनुᮧास अलंकार 
(ख) यमक अलंकार 
(ग) उपमा अलंकार 
(घ) उ᭜ᮧेᭃा अलंकार 
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7. िन᳜िलिखत पᳯठत ग᳒ाशं पर आधाᳯरत बᱟिवक᭨पीय ᮧ᳤ᲂ के उᱫर सवाᭅिधक उपयᲦु िवक᭨प चनुकर िलिखए- 
1x 5 = 5  

संयोग कᳱ बात, झूरी ने एक बार गोᲊ को ससरुाल भजे ᳰदया । बैलᲂ को ᭍या मालूम, व े᭍यᲂ भेजे जा रह ेह ᱹ। 

समझे, मािलक ने हमᱶ बᱶच ᳰदया । अपना यᲂ बᱶचा जाना उ᭠हᱶ अ᭒छा लगा या बरुा, कौन जाने, पर झूरी के साले 

गया को घर तक गोई ले जाने मᱶ दाँतᲂ पसीना आ गया ।  पीछे से हाँकता तो दोनᲂ दाए-ँबाएँ भागते, पगिहया 

पकड़कर आगे से खᱭचता, तो दोनᲂ पीछे को ज़ोर लगाते । मारता तो दोनᲂ सᱭग नीच ेकरके ᱟकँारते। अगर ई᳡र न े

उ᭠हᱶ वाणी दी होती, तो झूरी से पूछते-"तुम हम गरीबᲂ को ᭍यᲂ िनकाल रह ेहो ? हमने तो तु᭥हारी सेवा मᱶ कोई 
कसर नहᱭ रखी ।" 

 (1) झरूी न ेदोनᲂ को ᳰकसके साथ कहा ँभजे ᳰदया ? 
(क) अपने भाई के साथ अपन ेगाँव 
(ख) अपने साले के साथ अपनी ससुराल 
(ग) अपने िपता के साथ खेत मᱶ 
(घ) सेठ के हाथᲂ बाज़ार मᱶ 

(2) झूरी के ᳇ारा बलैᲂ को भजेे जान ेको उ᭠हᲂन े᭍या समझा ? 
(क) मािलक ने हमᱶ बेच ᳰदया । 
(ख) मािलक हमसे नाराज़ ह ᱹ। 
(ग) मािलक हमारे काम से खुश नहᱭ ह ै। 
(घ) उपयुᭅᲦ सभी । 

(3) ग᳒ाशं मᱶ आए 'दातँᲂ पसीना आना' मुहावरे का ᭍या अथᭅ ह ै? 
(क) दाँत मᱶ पसीना आ जाना  
(ख) दाँतᲂ मᱶ ददᭅ होना 
(ग) बᱟत ᮓोध करना 
(घ) बᱟत पᳯर᮰म करना 

(4) गया ᳇ारा मारे जान ेपर दोनᲂ बलैᲂ कᳱ ᭍या ᮧितᳰᮓया होती थी ? 
(क) दोनᲂ सᱭग नीचे करके ᱟकँारते थे । 
(ख) दोनᲂ पीछे को ज़ोर लगाते थे । 
(ग) दोनᲂ नीचे बैठ जात ेथे । 
(घ) दोनᲂ दाए-ँबाएँ भागने लगते थे । 

(5) अपन ेबᱶच ेजान ेके ᮪म मᱶ बलैᲂ को झूरी स े᭍या िशकायत थी ? 

(क) उसने हमᱶ पैसᲂ के िलए ᭍यᲂ बेच ᳰदया ? 

(ख) इतनी सेवा करने पर भी उ᭠हᱶ उनके घर से ᭍यᲂ िनकाल ᳰदया ? 

(ग) बेच ेजाने से पहले हमᱶ बताया ᭍यᲂ नहᱭ ? 
(घ) उपयुᭅᲦ मᱶ से कोई नहᱭ । 

8. 'िᭃितज भाग-1' के ग᳒ पाठᲂ पर आधाᳯरत िन᳜िलिखत दो बᱟिवक᭨पीय ᮧ᳤ᲂ के उᱫर सवाᭅिधक उपयᲦु िवक᭨प चनुकर 

िलिखए-              1 x 2 = 2 

 (1) ᮧमेचदं कᳱ ᳞᭏ंय मु᭭कान स ेलखेक के हᲅसल ेप᭭त होन ेका ᭍या कारण ह ै? 
(क) व ेसीधे-साध ेथे 
(ख) लगता था मानᲂ लेखक का ही मज़ाक उड़ा रह ेह ᱹ
(ग) वे गरीबᲂ पर ᳞᭏ंय करत ेथ े
(घ) वे बा᳭ आडबंर करते थ े
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(2) समुित न ेअपनी नाराज़ गी ᮧकट करते ᱟए लखेक स े᭍या कहा ? 
(क) मनेᱹ दो टोकरी कंड ेफंूक डाले। 
(ख) मझु ेतु᭥हारे न आने स ेडर लग रहा था। 
(ग) मᱹन ेतीन-तीन बार चाय को गरम ᳰकया। 
(घ) (क) और (ग)  

9.िन᳜िलिखत पᳯठत प᳒ाशं पर आधाᳯरत बᱟिवक᭨पीय ᮧ᳤ᲂ के उᱫर सवाᭅिधक उपयᲦु िवक᭨प चनुकर िलिखए-       
1 x 5 = 5  

मानुष हᲂ तो वही रसखान बसᲅ ᮩज गोकुल गाँव के ᭏वारन,  

जो पशु हᲂ तो कहा बस मरेो चरᲂ िनत नंद कᳱ धेन ुमझंारन,  

पाहन हᲂ तो वही िगᳯर को जो धरयो कर छᮢ पुरंदर धारन, 
जो खग हᲂ तो बसेरो करᲅ िमिल काᳲलदी कूल कदबं कᳱ डारन । 

(1) किव एव ंकिवता का नाम िलिखए - 

(क) लल᳒द-वाख  (ख) कबीर-सबद 

(ग) रसखान-सवैये  (घ) पद-सूरदास 

(2) मनु᭬ य ᱨप मᱶ ज᭠म लने ेपर किव कहा ँबसना चाहता है ? 

(क) ᮩज के गाँव मᱶ ᭏वाल बालᲂ के बीच   (ख) नंद बाबा और माता यशोदा के घर 

(ग) ᮩज के गाँव मᱶ गोिपयᲂ के बीच              (घ) उपयुᭅᲦ सभी कथन सही ह ᱹ

 (3) किव ᳰकस पवᭅत का प᭜थर बनना चाहता ह ै? 

(क) िहमालय पवᭅत का    (ख) अरावली पवᭅत का 

(ग) समुᱧे पवᭅत का     (घ) गोवधᭅन पवᭅत का 

(4) पᭃी ᱨप मᱶ किव यमनुा ᳰकनारे कदबं कᳱ डाल पर बसरेा ᭍यᲂ बनाना चाहता ह ै? 

(क) कदबं के पेड़ के नीचे ᮰ीकृ᭬ण रहा करते थे 

(ख) ᭍यᲂᳰक वहाँ बᱟत सारे पᭃी रहत ेह ᱹ

(ग) उसके नीच े᮰ीकृ᭬ण मरुली बजाकर गोिपयᲂ के संग रास रचाते थ े

(घ) (ख) और (ग) दोनᲂ कथन सही ह ै

(5) िन᳜िलिखत मᱶ स ेअनुᮧास अलकंार का उदाहरण ह ै- 

  (क) मानषु हᲅ तो वही रसखािन   (ख) काᳲलदी कूल कदबं कᳱ डारन 

(ग) पाहन हᲅ तो वही िगᳯर को     (घ) जो खग हᲅ तो बसरेो करᲅ  

10. पाᲹपु᭭ तक मᱶ िनधाᭅᳯरत किवताᲐ के आधार पर िन᳜िलिखत दो ᮧ᳤ᲂ के उᱫर सवाᭅिधक उपयᲦु िवक᭨प चनुकर िलिखए- 

  1 × 2 = 2 

(1) 'वाख का शाि᭣दक अथᭅ ᭍या ह ै? 

(क) वाख ई᳡र भᲦ को कहते ह ᱹ   (ख) क᭫मीर मᱶ किवता को 'वाख' कहते ह ᱹ

(ग) 'वाख' वाणी को कहत ेह ᱹ   (घ) वाख एक पᭃी का नाम ह ै

(2) ‘कैदी और कोᳰकला’ किवता मᱶ  किव न ेगहना ᳰकस ेकहा है ? 

(क) चिूड़या ँ    (ख) हथकिड़या ँ

 (ग) कंगन     (घ) इनमᱶ से कोई नहᱭ 
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ख᭛ड 'ब' 

(वणᭅना᭜मक ᮧ᳤) 
11. ग᳒ पाठᲂ के आधार पर िन᳜िलिखत चार ᮧ᳤ᲂ मᱶ स ेᳰक᭠हᱭ तीन ᮧ᳤ᲂ के उᱫर लगभग 25-30 श᭣दᲂ मᱶ िलिखए - 2×3=6 

(1) ᮧ᭭तुत याᮢा-वᱫृांत के आधार पर बताइए ᳰक उस समय का ित᭣बती समाज कैसा था ? 

(2) लेखक मनु᭬य के ᳰकस ᳰᮓयाकलाप को उसकᳱ भूल बताता ह ै? 'साँवल ेसपनᲂ कᳱ याद' पाठ के आधार पर िलिखए । 

(3) सािलम अली पिᭃयᲂ को मनु᭬य के समᱨप नहᱭ दखेने कᳱ सलाह ᭍यᲂ दते ेथ े? ᭭प᳥ कᳱिजए। 

(4) लेखक ने ᮧमेचदं को 'जनता के लेखक' ᭍यᲂ कहा ? 

12. िनधाᭅᳯरत किवताᲐ के आधार पर िन᳜िलिखत चार ᮧ᳤ᲂ मᱶ स ेᳰक᭠हᱭ तीन ᮧ᳤ᲂ के उᱫर लगभग 25-30 श᭣दᲂ मᱶ िलिखए- 

     2 x 3 = 6 

(1) एक लकुटी और कामᳯरया पर किव सब कुछ ᭠योछावर करने को ᭍यᲂ तैयार ह ै? 

(2) साहब को पहचानने का ᭍या साधन ह?ै कवियᮢी लल᳒द ᳰकसे साहब मानती ह ᱹऔर ᳞िᲦ को ᭍या िनदᱷश दतेी ह?ै 

(3) कबीर के अनसुार ई᳡र के सᲬे ᭭वᱨप को कौन लोग नहᱭ जान पाते ? 

(4) '᭍यᲂ ᱠक पड़ी वेदना बोझ वाली-सी' पंिᲦ का आशय ᭭प᳥ करते ᱟए बताइए ᳰक किव के ᳇ारा कोयल स ेऐस ेᮧ᳤ 

करना उसकᳱ ᳰकस मानिसक ि᭭थित का ᳒ोतक ह?ै 

13. परूक पाᲹपु᭭ तक कृितका भाग-1 के पाठᲂ पर आधाᳯरत िन᳜िलिखत तीन ᮧ᳤ᲂ मᱶ स ेᳰक᭠हᱭ दो ᮧ᳤ᲂ के उᱫर लगभग 50-

60 श᭣दᲂ मᱶ िलिखए -              4 ×2 = 8 

(1) राम᭭वᱨप और गोपाल ᮧसाद बात-बात पर 'एक हमारा ज़माना था' कहकर अपने समय कᳱ तुलना वतᭅमान समय 

से करते ह।ᱹ इस ᮧकार कᳱ तलुना करना कहाँ तक तकᭅ संगत ह ै? 

(2) 'रीढ़ कᳱ ह᲻ी' का म᭎ुय पाᮢ आप ᳰकसे मानते ह ᱹऔर ᭍यᲂ ? 

(3) लिेखका मृदलुा गगᭅ न ेअपनी नानी को दखेा नहᱭ था ᳰफर भी उनके ᳞िᲦᱬव स ेवे ᮧभािवत थᱭ तो ᭍यᲂ और ᳰकस 

घटना के आधार पर ? 
14. िन᳜िलिखत तीन िवषयᲂ मᱶ स ेᳰकसी एक िवषय पर लगभग 100 श᭣दᲂ मᱶ अन᭒ुछेद िलिखए-   6 x 1 = 6  
    (1) बरसात का एक ᳰदन 
  सकेंत ᳲबद ु- बरसात का आगमन, ᮧकृित मᱶ पᳯरवतᭅन, मरेे िवशेष अनभुव ।  

(2) याᮢा िजस ेम ᱹभूल नहᱭ पाता 
सकेंत ᳲबद ु- कहाँ कᳱ याᮢा, िवशेष घटना का वणᭅन, अिव᭭मरणीय कैसे ?  

(3) हमारे बुजगुᭅ : हमारी धरोहर 
सकेंत ᳲबद-ुबुजुगᲄ का पᳯरवार मᱶ महᱬव, बुजुगᲄ के दािय᭜व, बुजुगᲄ कᳱ वतᭅमान भयावह ि᭭थित,बुजुगᲄ के ᮧित सोच मᱶ 
बदलाव । 

15. ᳰकसी एक िवषय पर लगभग 100 श᭣दᲂ मᱶ पᮢ िलिखए:                                                              5 × 1 = 5 
वन िवभाग ᳇ारा लगाए गए वृᭃ सूखते जा रह ेह ᱹ। इस सम᭭या कᳱ ओर ᭟यान आकृ᳥ करते ᱟए ᳰकसी ᮧिस᳍ दिैनक 
समाचार-पᮢ के स᭥पादक को पᮢ िलिखए । 

अथवा 
अपने िमᮢ को ᭭वदशेी व᭭तᲐु के इ᭭तेमाल कᳱ ᮧरेणा दते ेᱟए पᮢ िलिखए । 

16.  'नेकᳱ का फल' पर अपने िवचार ᳞Ღ करते ᱟए लगभग 100 श᭣दᲂ मᱶ लघकुथा िलिखए ।  5 x 1 = 5 
अथवा 

      ᳰकसी िवषय के ᮧिशᭃण के िलए अनरुोध करते ᱟए िजला िशᭃा अिधकारी को ई-मले लगभग 100 श᭣दᲂ मᱶ िलिखए । 
17. नोटब᭠दी स ेᮧभािवत दो ᮕामीणᲂ के म᭟य लगभग 80 श᭣दᲂ मᱶ संवाद िलिखए ।   4 x 1 = 4 

अथवा 
िव᳒ालय मᱶ आयोिजत होने वाली वाद-िववाद ᮧितयोिगता के िलए िह᭠दी िवभाग के संयोजक कᳱ ओर स ेलगभग 80 
श᭣दᲂ मᱶ सूचना िलिखए। 


